

Храпова Наталья Святославовна,
начальник отдела использования и публикации документов,
Исторический архив Омской области,
Омск,
e-mail: nataliya_h2001@rambler.ru

**КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ
НАУЧНО-СПРАВОЧНОГО АППАРАТА
ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ**

В статье анализируется краеведческий потенциал научно-справочного аппарата (электронные описи, справочники, каталоги и базы данных) Исторического архива Омской области, новые возможности Единой архивной информационной системы, размещенной на официальном сайте архива.

Ключевые слова: исторический архив, краеведение, научно-справочный аппарат, база данных, каталог, электронные описи.

Выявление и публикация архивных документов являются необходимым условием развития любого научного исследования, в том числе по региональной истории, позволяющим актуализировать знания, открывать новые сюжеты, расширять границы и даже развеивать ранее сложившиеся мифы.

В настоящее время в архиве система научно-справочного аппарата как комплекса справочников о составе и содержании документов, создаваемых в целях их эффективного использования, согласно «Правилам организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях» (пункт № 39), не ограничивается обязательными (описи дел, документов, путеводители и краткие справочники по фондам) и вспомогательными (каталоги, указатели, обзоры и перечни) справочниками на бумажном носителе, но и существует и развивается в электронном виде, предоставляя широкие возможности автоматизированного поиска необходимых сведений, расширяя аудиторию пользователей архивной информацией¹.

¹ Правила организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях: утв. приказом Росархива от 02.03.2020 № 24, в ред. приказа Росархива от 26.09.2022. – № 117. – С. 47–48. // Федеральное архивное агентство: официальный сайт. URL: <https://archives.gov.ru/documents/rules/pravila-2020.shtml>. (дата обращения: 29.04.2024).

Автоматизированный научно-справочный аппарат Исторического архива Омской области, как и в любом архиве, это комплекс компьютерных программ, представляющих собой базы данных описаний архивных документов и автоматизированные средства поиска и отображения информации. С 2021 г. в сотрудничестве с компанией «Архивные Информационные Технологии» (г. Пермь) часть научно-справочного аппарата доступна на официальном сайте Исторического архива Омской области. Информационно-поисковая система позволяет осуществить подбор дел по любым ключевым словам (наборам ключевых слов), использованным в заголовках дел. Она служит и для решения большого количества задач, стоящих перед краеведами, и точный и быстрый поиск нужного документа способен значительно их упростить. Учитывая, например, что заголовки описей дореволюционного периода введены в систему в полном объеме, дела по той или иной теме обнаруживаются иногда в неочевидных фондах.

В перспективе развития «Единой автоматизированной информационной системы» предполагается размещение для удаленного доступа тематических баз данных архива и фотокаталога, которые в настоящее время доступны пользователям в читальном зале. База данных «Фотокаталог» ведется с 1990-х гг., включает в себя не только информацию из карточки, но и изображение. В настоящее время в электронный каталог введены данные по всем позитивам и негативам, хранящимся на фотоучастке, в том числе наиболее востребованные фотографии с видами города фотокорреспондентов М. В. Горохова, Л. Л. Потемкина, В. Н. Резниченко, краеведа В. Н. Панасенкова и др. Исключение составляют фотоальбомы и негативы на стекле. Часть негативов на стекле, поступивших на хранение в Исторический архив Омской области от ученого, доктора биологических наук, краеведа Хитрово Владимира Николаевича, оцифрованных в 2022 г. в рамках сотрудничества Омским государственным историко-краеведческим музеем, также включена в фотокаталог. Также ведется работа по наполнению каталога за счет фотографий, находящихся в основных фондах архива. Фотокаталог активно используется при подготовке выставок, публикаций, презентаций, реализации проектов краеведческой направленности.

Особый интерес представляет краеведческий потенциал актовых записей гражданского состояния (рождение, брак и смерть), хранящихся в Историческом архиве Омской области с 1722 по 1925 г. Этот источник позволяет указать точные биографические данные известных людей Омской области. В помощь пользователям при работе с имеющимися по 1919 г. метрическими книгами был издан справочник-указатель¹. Актовые

¹ Метрические книги. Справочник-указатель по фондам Исторического архива Омской области: в двух частях / отв. сост. Л. И. Огородникова. – Омск: Амфора, 2016. – Ч. 1. – 487 с.; – Ч. 2. – 393 с.

записи Омского губернского отдела ЗАГС с 1920 по 1925 г. внесены в базу данных. Одним из примеров успешного ее использования в краеведческих целях может служить многолетнее сотрудничество Исторического архива Омской области и Омской государственной областной научной библиотеки им. А. С. Пушкина при составлении Календарей Знаменательных дат. Только благодаря базе данных о родившихся за последние годы были уточнены и скорректированы даты рождений Героев Советского Союза, Социалистического труда, преподавателей, ученых, даже самих краеведов.

Создающиеся в первую очередь для исполнения социально-правовых и имущественных запросов электронные базы данных по решениям и постановлениям местных органов власти также способны оказать помощь при исследовании краеведческих тем советского и постсоветского периодов.

Электронный «Библиотечный каталог» содержит библиографические записи на книги, периодические издания, статьи и публикации, отражающие преимущественно материалы по истории Омской области.

Деятельность структурного подразделения Исторического архива Омской области – Центра изучения истории Гражданской войны также непосредственно связана с формированием научно-справочного аппарата. Формируется именная база данных по документам архива участников Гражданской войны, включая многочисленных военнопленных Первой мировой войны [1, с. 124].

Из печатных изданий следует отметить три научно-справочных межфондовых именных указателя об участниках Гражданской войны в России с краткими сведениями биографического характера: «Белые офицеры – красная власть», «Жертвы Гражданской войны», «Военнопленные Первой мировой войны»¹ [2, с. 166].

В настоящее время система научно-справочного аппарата Исторического архива Омской области сформирована. В нее вошли основные типы и виды архивных справочников: опись, обзор, каталог, указатель, путеводитель, базы данных. Система развивается в сторону повышения качества и доступности как подготовки традиционных справочников, так и автоматизированной информационно-поисковой системы.

¹ «Белые офицеры – красная власть»: именной указатель к фондам Исторического архива Омской области (конец 1919–1920-е гг.): науч.-справ. изд. – Омск: Амфора, 2017. – 408 с.; Жертвы Гражданской войны: справочник-мартиролог по актовым записям метрических книг храмов Омского региона (июнь 1918 – декабрь 1919 гг.): науч.-справ. изд. – Омск: Амфора, 2020. – 232 с.; Военнопленные Первой мировой войны: межфондовый именной указатель к метрическим книгам храмов Омского региона (1914–1920 гг.): науч.-справ. изд. – Омск: Амфора, 2023. – 216 с. (Открытый архив; вып. 2).

В соответствии с архивным законодательством использование документов Архивного фонда РФ основано на принципе публичности, открытости архивов, исследователи должны иметь свободный доступ как к архивным документам, так и к научно-справочному аппарату¹. Современные вызовы перед учреждениями, занимающимися краеведением, в том числе архивами, выход на новую аудиторию (площадка официальных сайтов, социальные сети и др.) также ставят задачу перед архивистами: развивать один из основных видов деятельности государственных архивов – совершенствовать систему справочно-поисковых средств к архивным источникам.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Чекалина Л. А. Центр изучения истории как инновационная форма архивной деятельности // Вестник ВНИИДАД. – 2018. – № 1. – С. 119–125.
2. Петин Д. И. Подготовка научно-справочных изданий об участниках Гражданской войны в России: краеведческий опыт Исторического архива Омской области // Государственное краеведение в Российской Федерации в конце XX – начале XXI веков: основные проблемы и перспективы развития: сб. науч. тр. / гл. ред. П. П. Вибе. – Омск: ОГИК музей, 2022. – С. 166–172.

¹ Федеральный закон от 22.10.2004 № 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями). Ст. 24. // КонсультантПлюс: справ.-прав. сис. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1406/ (дата обращения: 29.04.2024).